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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Уроженец Беларуси, занимавшийся изучением озера Байкал и гор Прибайкалья:
1) Н. М. Пржевальский 2) И. Д. Черский 3) И. И. Домейко 4) Д. Ливингстон

2.  Для участка местности, показанного на фрагменте топографиче-
ской карты, ВЕРНОЙ является характеристика:

1) севернее города Новый расположен смешанный лес; 2) восточный берег озера Белого заболочен;
3) к востоку от лиственного леса расположена вырубка; 4) вдоль левого берега реки Лани расположен обрыв.

3.  Для морского транспорта в транспортной системе мира характерна:
1) низкая провозная способность 2) транспортировка грузов преимущественно на небольшие расстояния

3) наибольшая доля среди других видов трансnорта в перевозке грузов между странами
4) меньшая средняя дальность перевозок в сравнении с железнодорожным транспортом

4.  В характеристике природы Антарктиды ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отсутствуют участки, свободные от льда

2) в подледном рельефе отсутствуют участки, расположенные ниже уровня моря
3) стоковые ветры дуют от центра к окраинам материка 4) самый крупный вид обитающих пингвинов — адели

5.  В характеристике природы Северной Америки ВЕРНЫМ является утверждение:
1) бо́льшую часть территории материка занимают складчатые пояса

2) в кристаллических породах Канадского щита сосредоточены запасы железных руд
3) Лабрадорекое течение оказывает влияние на климат западного побережья
4) наименьший среди рек континента объем стока у реки Святого Лаврентия

6.  Для Австралии характерно(-а):
1) наличие современного оледенения 2) формирование пустынного тропического климата на восточном побережье

3) принадлежность большей части материка к области внутреннего стока
4) распространение утконоса и ехидны в природной зоне полупустынь и пустынь

7.  Для территории Африки характерно:
1) расположение в четырех полушариях 2) омывание водами Бенгальского залива 3) отсутствие древних гор

4) равномерное распределение речной сети

8.  В пределах территории Европы расположены:
1) озеро Дривяты, горы Сихотэ-Алинь 2) хребет Джугджур, горы Альпы 3) Донецкий кряж, горы Шварцвальд

4) Среднерусская возвышенность, Тибетское нагорье

9.  В пределах материка Южная Америка расположены:
1) река Парана, вулкан Котопахи 2) река Амазонка, вулкан Кракатау 3) Гвианское плоскогорье, река Миссури
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4) водопад Игуасу, озеро Виннипег

10.  Области Беларуси, граничащие с Россией:
1) Гомельская и Могилевская; 2) Могилевская и Минская; 3) Гомельская и Брестская;

4) Гомельская и Гродненская.

Европа

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

11. 
На карте точка расположена в предела акватории:

1) Белого моря 2) Северного моря 3) Норвежского моря
4) Ботнического залива

12.  К бассейну Черного моря относится река:
1) Сож 2) Вилия 3) Западный Буг 4) Западная Двина

13.  Для транспорта Беларуси характерна(-ен, -о):
1) ведущая роль железнодорожного транспорта в грузообороте

2) более густая сеть дорог с твердым покрытием в Брестской области
3) самый большой грузооборот у Речицкого речного порта

4) прохождение одного из направлений нефтепровода «Дружба» через Могилев

14.  По форме правления монархией является государство:
1) Германия; 2) Индия; 3) Мексика; 4) Бразилия; 5) Ватикан.

15.  Выберите ВЕРНОЕ утверждение на основании анализа предложен-
ной половозрастной пирамиды:

1) отмечается значительное преобладание женского населения всех возрастов
2) доля населения в возрасте 60+ лет наибольшая 3) доля населения в возрасте 15–59 лет наименьшая

4) доля детей в возрасте 0–14 лет больше доли населения в возрасте 60+ лет
5) характерен регрессивный тип возрастной структуры населения

16.  Для промышленности Беларуси характерно(-а):
1) наличие электростанций, использующих энергию ветра

2) производство большей части чугунного и стального литья из металлолома
3) отсутствие предприятий по производству дорожных машин

4) наибольшая доля азотных удобрений в структуре производства минеральных удобрений
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17.  Установите соответствие.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

А)  Милан
Б)  Батуми
В)  Торонто
Г)  Сан-Паулу

РЕГИОН
1)  Южная Азия
2)  Южная Европа
3)  Юго-Западная Азия
4)  Северная Америка
5)  Южная Америка

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что не
все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

18.  Федеративное государство, одно из крупнейших в мире по площади территории. Характеризуется высоким уровнем эконо-
мического развития. является крупным производителем продукции лесной и деревообрабатывающей промышленности, цветной ме-
таллургии. Мировой лидер по добыче калийных солей и экспорту пиломатериалов. Столица данного государства  — ... .

19.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями, которые установились между
ними.

20.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  федеративная республика, одна из ведущих стран по разведанным запасам бокситов
Б)  унитарная республика, одна из ведущих стран по размерам выплавки стали
В)  федеративная республика, одна из крупнейших стран по производству хлопка-волокна
Г)  федеративная республика, одна из ведущих стран по протяженности железных дорог

ГОСУДАРСТВО
1)  Бразилия
2)  Китай
3)  Индия
4)  Германия
5)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что не
все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

21.  В Беларуси к кристаллическому фундаменту в пределах Белорусской антеклизы приурочены Околовское и Новоселковское
месторождения ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

22.  Процесс восстановления нарушенных ландшафтов включает в себя два основных этапа: горнотехнологический и биологи-
ческий. На первом этапе производят разравнивание отвалов, террасирование склонов, восстановление плодородного слоя почвы,
строят подъездные пути и т. д. Работы на втором этапе зависят от выбранного направления восстановления земель и природных осо-
бенностей территории. Это процесс ... земель.
 
Запишите ответ словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.

23.  Установите соответствие между характеристиками климатических поясов Южной Америки и их местоположением,
отмеченным на карте цифрами:

A)  зарегистрирован абсолютный максимум температуры воздуха на материке;
Б)  на западном побережье формируется морской климат с влажным прохладным летом и относительно теплой зимой;
B)  в течение года господствуют экваториальные воздушные массы;
Г)   отмечается сезонность распределения осадков, влажное лето и сухая зима, высокие температуры воздуха в течение
года.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1B4Г3.
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24.  Установите соответствие.

Материк
A)  Евразия
Б)  Северная Америка
B)  Антарктида
Г)  Австралия

Географический объект
1)  река Дарлинг
2)  национальный парк Серенгетти
3)  река Маккензи
4)  горы Копетдаг
5)  вулкан Эребус

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

25.  Запишите название полуострова, обозначенного на картосхеме точкой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

26.  Процесс развития устойчивых экономических связей между государствами, ведущий к постепенному объединению их на-
циональных экономик,  — это экономическая ... .
 
Ответ запишите словом (сочетанием слов).

27.  В этом, втором по площади территории на материке, государстве абсолютное большинство говорящего на испанском языке
населения проживает в крупных городах, расположенных вдоль побережья Атлантического океана. По объемам производства говя-
дины страна занимает первое место на материке. Это государство ... .

28.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  одно из ведущих угледобывающих государств мира, входящее в состав интеграционного объединения БРИКС
Б)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, входит в тройку мировых лидеров по произ-
водству чугуна
B)  государство, входящее в тройку мировых лидеров по производству фармацевтической продукции, член интеграцион-
ного объединения НАФТА
Г)  монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству туристских прибытий

Государство
1 — США
2 — Япония
3 — Испания
4 — Индия
5 — Германия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.
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29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наибольшими в мире объемами добычи
бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ведущих стран — производителей
калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ведущих в мире по поголовью сви-
ней, входит в состав интеграционного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

30.  Устойчивое ухудшение свойств почвы как среды обитания биоты, а также снижение ее плодородия в результате воздействия
природных или антропогенных факторов  — это ... почвы.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)
быть употреблено(-ы) в предложении.

31.  Постоянный физический и экономический доступ всего населения к достаточному количеству безопасной и питательной
пищи, позволяющей удовлетворять пищевые потребности и предпочтения людей для ведения активного здорового образа жизни, -
это продовольственная ....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)
быть употреблено(-ы) в предложении.

32.  Численность населения Венесуэлы  — 31,0 млн человек (2016 г.). На сколько увеличилась численность жителей страны за
год за счет естественного прироста населения, если коэффициент рождаемости составил 20 ‰, а коэффициент смертности  — 5 ‰?
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа. Единицы измерения не указывайте. Например: 4500.

33.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами 60°  с.  ш. 4°  з.  д. и 60°  с.  ш.
3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Например: 218.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

34. 
Укажите физико-географическую провинцию Беларуси, отмеченную на картосхе-

ме цифрой, для которой ВЕРНА характеристика:
Провинция почти целиком расположена в пределах одной положительной тектони-

ческой структуры с глубиной залегания фундамента 250−500 м. Характерно чередова-
ние возвышенностей, моренных и водно-ледниковых равнин. Встречаются участки с
абсолютными высотами более 300 м.
 

Ответ запишите цифрой. Например: 5.
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35.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Административная область
А)  Витебская
Б)  Минская
В)  Гродненская
Г)  Гомельская

Города
1)  Светлогорск, Мозырь
2)  Жлобин, Борисов
3)  Барановичи, Слоним
4)  Речица, Кобрин
5)  Орша, Солигорск

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.

36.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места пропусков слова из предложенного
списка, подходящие по смыслу.
 

Италия находится в регионе А)___________Европа. По этническому составу это Б)____________страна. Ведущую роль в сель-
ском хозяйстве страны играет в)___________.
 

Список слов
1)  животноводство
2)  Западная
3)  однонациональная
4)  растениеводство
5)  Южная
6)  многонациональная

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все слова

могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который переносится и откладывается лед-
никами,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)
быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Морское судно, двигаясь строго на север по меридиану от пункта с географическими координатами 21° ю. ш. 80° в. д., пре-
одолело расстояние 1444,3 км, после чего координаты местонахождения судна составили ...° ю. ш. 80° в. д. Определите географиче-
скую широту местоположения судна.
 

В бланк ответов запишите значение географической широты. Единицы измерения не указывайте. Например: 70.


